

一个特殊家庭的母爱

——记平桥区社会道德楷模朱继连

□本报记者 周海燕

像天下所有母亲一样，今年春节朱继连过得特别开心。作为一个“特殊家庭”的家长，八年来，从小拉扯到大的四个孩子相继成人成才：两个是技校毕业生，一个是在校大学生，一个是在校高中生。过年那天，远在千里之外温州婆婆家的大女儿打电话拜年，由于是第一次离开家过春节，又刚生了双胞胎男孩，有说不完的话。她对朱继连说：“在我的生活中，我没有觉得自己是没有父母的孩子，我这一生就认定你是我最好的妈妈。”

朱继连今年54岁，是平桥区甘岸办事处孔庄村村民。因为她高中毕业又长期担任过民办教师，从2005年5月开始，朱继连被办事处选任为孔庄村“阳光妈妈”，抚养4名艾滋病家庭孤儿。在当时人们对艾滋病了解不

多、避之不及的环境下，面对家人的埋怨、亲友的不解、邻居的猜度，朱继连丝毫没有动摇，义无反顾地担当起照顾“阳光家庭”的重任。

“我就是他们的妈妈，就是这个‘阳光家庭’的家长，就是他们的依靠，让孩子真的觉得他们不是孤儿，有父母，有人爱。”朱继连对这些孩子视同己出，数年如一日含辛茹苦培养，给了他们新的家庭、新的温暖，谱写了一曲动人的母爱长歌。朱继连亲切地称呼四个孩子为大儿子、二儿子、大女儿、小女儿。

对孩子们，朱继连说：“我不仅要照顾好他们的生活，而且要把他们培养成高尚品质的孩子！”大女儿袁某某自父母因病去世后，和年迈的爷爷一块生活，学习成绩不好，小学四年级便辍学在家。入住“阳光家庭”后，朱继连重新把她送进学校，鼓励她说，不会的慢慢

学，数学学不会的，就学语文，学认字，学写日记、写小作文。在她的鼓励下，袁某某的学习成绩有了很大进步，最后从技校毕业，有了一技之长。

每次孩子们上学回家，朱继连在忙完家务后，都要对孩子们的学习进行辅导，常常还把当教师的丈夫拉来给孩子们辅导。久而久之，孩子们亲切地称呼起朱继连的丈夫为“阳光爸爸”。大儿子沈某学习成绩优秀，朱继连一心要把他培养成才。在沈某从初中到高中毕业期间，每次入校、放假回家都是她亲自接送，以至于老师和同学们都认为朱继连是沈某的亲生母亲。

孩子来自不同的家庭，性格差异很大，他们普遍有种另类和自卑感。朱继连不仅悉心照顾孩子们的生活，还在思想上对孩子们进行帮教。大儿子沈某刚进“阳光家庭”时，身

体瘦弱，少言寡语，性格内向。朱继连经常和他谈心，和老师联系让老师帮助做他的思想工作，使得沈某的性格发生了很大的变化。2011年，沈某第一次高考落榜后，情绪极其低落，向朱继连表示不再复读，要出去打工。朱继连听后心如刀割，她含着泪对沈某说：“我是你的母亲，望子成龙是我的愿望，爸爸是教师，有工资，咱有钱供你上学，你去复读一年，一定能考上！”晚上，朱继连又和丈夫一起和沈某谈理想、谈人生、谈社会的发展……最后，终于做通沈某的思想工作。2012年，沈某以优异的成绩被一本院校东北大学录取。得知沈某考上大学的消息，民政部部长李立国亲自批示表达关爱，区委书记王继军带领区民政局、甘岸办事处等有关部门人员来到孔庄“阳光家庭”，为沈某送去1万元现金进行慰问祝贺。

涓涓无私的母爱浇灌着生命的花朵，在“阳光妈妈”朱继连精心照料下，孔庄“阳光家庭”收养的4名孤儿都已长大成人、身体健康、性格乐观。当朱继连的爱心赢得家人理解、社会各界赞誉时，她说：“这些孩子失去亲生父母是不幸的，但能得以幸福健康地成长，这要感谢党和政府的好政策，各级领导的关心，我个人起到的作用是有限的。”

走到哪儿，她就把爱心献到哪儿

□本报记者 赵锐

冯爱霞，金星集团一位普通的女工。然而，20多年来，无论是在总部，还是在安阳，无论是到哪儿，她总是把爱心献到哪儿。对于工作，她尽心尽责；对于职工家里的困难，她总是倾心相助。当记者问及为何时，她很坦然地答道：“责任。”

20多年来，对于现任金星集团信阳啤酒有限公司财务总监冯爱霞来说，调动，对于她是“家常便饭”。然而，无论是调动到哪里，她总是忘我工作，尽其所能，为他人做些好事。按照她的说法，就是常做好事，多办实事，千万不要昧着良心干事。

1990年4月19日，“我那时在金星集团总部干，我去银行取款，遇到了歹徒抢劫，8000元啊，我当时拼命护着这笔钱。这在当时可是一笔不小的数字。经过激烈的搏斗，我受了伤，巨款保住了。当时的郑州晚报、郑州人民广播电台进行了采访、刊登，我也被评为管城区‘见义勇为先进个人’。说实话，只要能保住财产的安全，比啥都好。”

在安阳公司工作时，生产系统一位员工的小孩患了白血病，正在外地出差的她得知后，立即委托他人捐了款，打听到孩子就医的医院后，她又就近赶到医院，留下返程的车票钱后，掏出余下的全部1000多元，安慰孩子的家人，“没钱就找我”。

20余年的风风雨雨，多次的地域转换，让她在接受挑战的同时，也不断吐故纳新，并在一次又一次挑战中优化自己，完善自己。在采访结束时，她开玩笑地说：“可能是我的名字里有个‘爱’字吧，所以这辈子就跟‘爱’有缘了。”

孩子刚刚一周岁。面对此情此景，冯爱霞眼含泪水又一次倾囊相助。公司有一位女员工，刚刚40岁的丈夫突患中风，2个月后又摔倒在地，造成脑溢血死亡，留下两个正在上中学的孩子。她得知后，立即与车间主任沟通，并承诺两个孩子的学费她包了。就在前些日子，冯爱霞还把这家人寄去500元钱，让买点年货过好年。她告诉记者说，虽然她个人捐款不多，但有一个想法就是，众人拾柴火焰高。不是说自己的思想多伟大，其实，大多数人都是普通人，这辈子也许没机会做什么惊天动地的伟大事业，但是当别人需要帮助时，每个人主动伸出援手，当别人迷茫时热情给以引导，这不正是中华民族的传统美德吗？

在工作中她严格管理，处处充当了“红管家”的角色。一次，一位领导出差回来申报费用时，她坚持按规定将其超标住宿费用予以扣除。还有就是给客户结算的费用进行审核时，费用有较大的出入，等于是客户吃亏了，公司反倒占了便宜，而客户又没有了察觉，冯爱霞按照惯例坚持原则退回主办人员处重新办理，客户非常感激。

20余年的风风雨雨，多次的地域转换，让她在接受挑战的同时，也不断吐故纳新，并在一次又一次挑战中优化自己，完善自己。在采访结束时，她开玩笑地说：“可能是我的名字里有个‘爱’字吧，所以这辈子就跟‘爱’有缘了。”

新县城居保，让城乡居民心里踏实不少



老人受邀参加养老金讲座

□本报记者 赵锐 文/图

城居保是继“种田不交税、上学不交费、看病不太贵”后，具有里程碑意义的一项社会保障政策，实现了“养老有保障”。在2012年全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作会议上，新县人社局作为信阳市唯一一个全国新型农村和城镇居民社会养老保险工作先进单位受到国务院表彰。日前，记者来到新县，进行了相关采访。

“种地不交税，看病能报销，老了还能领养老金……我们农民的生活越来越好了！”……以前看到别人领养老金我很眼羡，现在我也能按月领到养老金了，我真的很高兴。相关负责人告诉记者，县委、县政府将实施城乡居民社会养老保险作为德政工程、民生工程来抓。县、乡投资3000余万元，建成3.6万平方米的县人力资源市场信息服务中心和16个乡镇人力资源社会保障社区服务平台。大力实施“金保工程”，将城乡保信息系统向乡镇人力资源社会保障社区服务平台延伸，实现省、市、县、乡（镇）四级联网，实现了通过全省统一城乡居民社会养老保险管理信息系统征缴保费和发放养老金。除国家、省、市给予的补贴外，县政府将应承担的基础养老金补贴和

前几年国家取消了农业税，现在又有医疗保险和养老保险政策，我们老百姓的日子越过越红火，越过越滋润，党的政策真是好啊。”酒店乡陆湾村72岁的朱老汉紧握着手里的养老金领取折，喜悦之情溢于言表。

2010年新县被确定为国家新农保试点县，当年实现全覆盖；2011年又被确定为国家城镇居民养老保险试点县，实现了城乡居民社会养老保险制度全覆盖。

“参加城居保，夕阳无限好”，“老有所养才平安，养老保险是靠山”养老金发放仪式上的条条大红标语，道出了所有城乡居民喜悦的心声。目前新县27.5万城乡居民享受到党的城乡居民养老保险政策，全县所有60周岁以上符合领取养老待遇条件的老人都按月领取了养老金。此项惠民政策切实保障了城乡老人的基本生活，成为城乡居民的心头好。



在“三八”国际劳动妇女节103周年纪念日到来之际，光山县委、县政府举行以“关爱、健康、快乐”为主题的县妇联庆三八妇女节座谈会。据悉，在“三八”节期间，该局还将组织女职工开展为留守儿童当“爱心妈妈”、“亲情助安全”、“爱心帮扶弱势群体”等有益的社会活动，并走进乡镇校园，向广大师生宣传科学安全用电常识。

张磊 摄

□李小然

自毛泽东题词“向雷锋同志学习”，至今已50年。在这50年间，关于雷锋的文章、影片不断涌现。为什么大家不厌其烦地提起雷锋、宣扬雷锋精神呢？因为，雷锋精神永远不过时；因为，雷锋精神是一个常提常新的话题。

雷锋精神，是以雷锋的名字命名的、以雷锋的精神为基本内涵的、在实践中不断丰富和发展着的。而事实上，雷锋精神所蕴含的道德精神是既平凡而又高尚的。雷锋的一生没有惊天动地的伟业，有的只是在日常生活中表现出的善行与善心。古已有云：勿以善小而不为。这些平日里的点点滴滴却是对社会、国家、人民、事业的爱，也是对他人的爱心、热情与善意。经过50年的传颂，雷锋的名字更加响亮，一个只有22年短暂生命的普通共产党员，能够赢得亿万人民群众长久的敬慕，是因为他身上拥有作为人最原始、最朴实的高尚品质，这也使得雷锋精神具有穿越时代的能量，不因历史发展而过时。

而雷锋精神又是常提常新的。正如一位教授所言：“每个时代对雷锋精神的解读都不一样。上个世纪70年代，强调学习雷锋的‘爱憎分明’；80年代，强调学习雷锋的‘钉子精神’；90年代，强调学习雷锋的‘奉献精神’。而现阶段，我们则更强调学习雷锋精神的爱心、敬业、诚信和创新。”没错，在当今时期，社会主义市场经济对人们的敬业精神、诚信品质、服务意识、爱心责任的要求，与雷锋精神的实质是相通的，雷锋精神在市场经济时代仍有旺盛的生命力。

在认识到雷锋精神的内涵、并不断将其传颂的同时，我们也欣喜地看到，有无数人正在将雷锋精神融入自己平日的行为中，身体力行着雷锋精神。他们追求自己的人生价值、理想信念，使雷锋精神更加鲜活、丰富、具有浓厚的时代气息。“雷锋团”，到“全国优秀售票员”李素丽、“人民的好干部”孔繁森，再到“当代雷锋”郭明义、“航空英雄”罗阳，以及与日俱增的“中国好人”和遍布各行各业的热心者，雷锋的后来者数不胜数，雷锋精神在他们身上持续闪烁着光芒。雷锋精神从未消失，雷锋传人从未断绝。

雷锋同志在1959年的一篇日记中写道：“青春啊，永远是美好的，可是真正的青春，只属于那些永远力争上游的人，永远忘我的人，永远谦虚的人。”的确如此，学雷锋，不仅仅是去救助和拯救别人，也是拯救我们自己，找回那种让我们充实、快乐、幸福的高贵情感。学雷锋不应该是道德负担，而应是我们内心的一种人生追求。让我们像雷锋一样，做一位永远葆有真正的美好青春的人，让“永远的雷锋”永驻我们心中。

大众时评



“美丽消费”火爆“三八”节

□本报见习记者 邹乐

“三八”妇女节前夕，记者走访市区各大商场、花店、珠宝店，切实感受到了“美丽消费”的火热。

女装促销折扣多

昨日，记者走访市区多家商场、超市发现，各类关于女性的商品已经摆放在显眼的促销展台上，并挂出了“三月女人天，亮丽伊人节”等宣传标语。

在部分商场的服装专柜，女性服装均可享受购物折扣和额外礼品赠送。在某购物广场二楼女装部内，不少女性消费者闻讯赶来选购服饰。“每年‘妇女节’折扣都很多，多买几件非常划算。”正在挑选春季的张女士对记者说。“我们针对妇女节推出一些优惠活动后，女装的销量非常好，女性顾客更是比平时多了不少。”一家女性服饰专柜的工作人员告诉记者。

应节鲜花预订火

“三八”妇女节是专属女性的节日，鲜花也是少不了的应节商品。昨日中午记者采访了解到，市区不少花店的鲜花订单增多，红玫瑰、百合等鲜花的销量明显增

加。

在盆景园附近的一家鲜花店内，工作人员正在熟练地为客户包装鲜花，十分忙碌。店主李女士对记者说：“我们店现在已经接到了不少订单，随着节日临近，销售额肯定会有大幅度的攀升。3月8日当天，进店购买鲜花的客户还能免费获赠小礼品一份。”说话间，李女士又陆续接到几个订购鲜花的电话。

珠宝首饰受青睐

某商场珠宝专柜的销售员透露，由于黄金、铂金、钻石等在“三八”节都有折扣和优惠，吸引了不少男士前去选购，送给女朋友、妻子或母亲。“为了她的幸福，买一送一”，某购物广场一家珠宝店打出了如此标语，活动中顾客只要购买满2000元的商品，就赠送18K彩金项链一条。“今年黄金饰品的销售情况非常理想，‘三八’节的促销活动推出后，每天的销售额都有不少上涨。”一家金店的工作人员向记者介绍。正在和妻子一起挑选黄金饰品的市民周先生说：“平时很少陪妻子逛街，这不是‘三八’节快到了嘛，所以想给她买件首饰，让她过一个开心的女人节。”



【市民备忘录】

从2013年2月15日起

我市小型汽车驾驶员培训收费标准为3126元

据信阳市物价管理办公室、市交通运输局、市公安局《关于小型汽车驾驶员培训收费的通知》要求，从2013年2月15日起，我市小型汽车驾驶员培训收取培训费为3126元。其中：理论培训30学时，每课时每人5元，计150元；驾驶培训48学

时，每学时每人62元，计2976元。驾校可根据实际适当上浮收费标准。对参加培训已完成教学大纲规定学时，未能通过驾驶员考试的学员，本人要求驾校继续培训的按学时另行收费，对因特殊情况不能完成培训的学员按剩余学时退费。

交通运输部：

新版《快递市场管理办法》本月起实施

继快递国标去年实施后，新版《快递市场管理办法》日前由交通部发布，并将从3月1日起实施，这将对快递服务国家标准无监管措施的短板。根据新办法，野蛮分拣、串通操纵市场价格等违反快递服务标准、严重损害用户利益的行为，将由邮政管理部门责令改正，并处五千元以上三万

元以下的罚款。新办法对快递服务增加了很多细节性规定，易碎品应先验后签。快递企业如果违法提供从事快递服务过程中知悉的用户信息，将被处以一万元以上五万元以下的罚款，邮政管理部门还可以责令停业整顿直至吊销其快递业务经营许可证。

“疼，但我不怕。我要赶紧好起来，挣钱报答家人和关心我的好心人。”

花季少女患绝症 家人焦急盼救助

□本报记者 张诗绮

3月5日，信阳市中心医院住院部二号楼六楼，雪白的墙壁，洁白的床单，粗大的针筒内黄绿色的药液通过钢管缓缓打入小欣的体内，她正安静地睡着，身边的姥姥头发已经花白，含着泪在给她小心掖好被角。这已经是小欣接受的第四次化疗。病房内的暖气很足，小欣白皙的脸上透出一丝病态的红晕。病友们都轻手轻脚，说话声音也刻意地压低了，生怕惊醒了这位少女的美梦。也许，只有在梦中，她才不再受到病痛折磨。

身患绝症 花季少女坦然抗病魔 “她患的是急性淋巴白血病，属于绝症。”小欣的主治医生安大夫告诉记者，“目前，国家对此有专门的临床路径，小欣接受的化疗是造血干细胞移植（也就是我们通常所说的换骨髓）前的工作，只有做完化疗，各项指标达标之后，才能移植。”

今年正值16岁花季的小欣，是市震雷山风景区辛店村的一名普通农女。2012年七八月份的时候，她在一夜感冒后，到医院检查后才确诊，并从去年8月份开始接受化疗。

即使是在最顺利的情况下，也要在一年以后才能接受移植。她还算比较幸运的，前几次化疗都还没有感染过。但是随着时间的推移，化疗后身体抵抗力差，感染的几率就会增加，而且脏器的损害也会逐渐加大，也会增加治疗的相关费用。”安大夫告诉记者：“小姑娘很坚强，一般来说，病人接受化疗以后，身体反应会很大，头晕、恶心、口腔黏膜溃烂，很多人难以忍受。但小姑娘一直很配合治疗，家属的护理工作也很不错。”

3月4日下午，在小欣接受化疗之前，记者曾和她有过一段对话。当记者问她化疗疼不疼、怕不怕的时候，小姑娘笑中带泪：“疼，但我不怕。我要赶紧好起来，挣钱报答家人和关心我的好心人。她昨天还照顾我，我只想将来多挣点钱，来报答亲人们的爱。”

家境贫寒 稚嫩双肩挑起生活重担

“我恨不得把自己的骨髓换给她！”见到记者，小欣的父亲周先生第一句就这样说，“我常年在外地打工，这些年可是苦了孩子了啊！”谈到坚强的小欣，周先生的眼眶湿润了，声音几度哽咽。

据了解，早在小欣三四岁的时候，她的母亲就患上了精神分裂症，生活不能自理。周先生常年外出打工，希望能给家里增加点收入，

但多年来，自己的收入也仅仅只够自己糊口。上学以后，小欣就与姥姥、姥爷相依为命，同时还要照顾母亲，一家人仅仅靠着一亩多的薄田维持生计。

小欣的姥爷家只有三间土坯房，左边一间是厨房，由于没有窗户和烟道，平时又是烧地锅做饭，烟熏火燎的大门已经分辨不出原来的颜色。右边一间是柴房兼做杂物间，天冷的时候，我们只能在这间屋子里烤火。”小欣的姥爷说。中间的一间是三个人的卧室，不足10平方米的屋内放上一张床、一张沙发、一个橱柜，就已经满满当当了。屋里算得上家用电器的是一台14寸的黑白电视机和一台红牌牌的收音机。房高不到两米，顶上是一层薄薄的石棉瓦，尽管近日我市气温有所回升，但记者在屋内还是感受到一股凉意。“平时我睡沙发，孩子和她姥姥睡床。”姥爷告诉记者。沙发是几块木板拼成的，坐在上面又冰又冷。床上只有一套被褥。“天凉的时候，只能往上面压棉袄。”老人无奈地说。

“小孩可听话啊！还懂事。一放学了，还帮我做农活、收菜、浇地，家里的活都抢着干。”小欣的姥爷告诉记者。“怎么就摊上了这个病呢？”

男儿有泪 可怜至亲寻求社会帮助

安大夫告诉记者，造血干细胞移植最好

——小欣

是亲源，那样排斥反应小，但由于周先生和小欣并不是同一血型，匹配的几率并不大。如果亲源配型不成功，只能到中华骨髓库和台湾的骨髓库中寻找髓源。目前我市中心医院尚未开展造血干细胞移植术，不过，我省已有数家医院开展了此项业务。

考虑到小欣一家的实际困难，村委会、村民组有关人员都在积极想办法。辛店村支书胡善良告诉记者，因小欣母亲患有精神病，村里为她办理了低保，在得知小欣的病以后，也为她办了低保。村民组组长梅龙吉告诉记者，他自己也组织村民为小欣募捐，村干部带头捐款，区民政局也给了1千元善款，但这些仍旧是杯水车薪。

为了给小欣治病，周先生已经把家中能变卖的东西都卖了。“亲戚、朋友、乡里乡亲的，能借的都借过来了，到现在已经花了七八万元了。要是还再接着做化疗，再做一年的话，最少还需要十多万！”周先生含着泪说：“现在的治疗，也就是控制着不让病情在恶化，要是换骨髓，听说最少还要二三十万！我实在是没办法了啊！”

“我们村里正准备再发动一次群众，给小欣一家再献点爱心。”胡善良拉着记者的手动情地说：“记者同志，请你们多多关注小欣，也希望引起全社会的关注，让爱心人士都来帮助这位坚强的小姑娘，尽力挽救她！”

如果您想帮助小欣，让她重新回归正常的生活，想帮助这个贫穷的家庭，让他们的家中再次充满欢笑的话，可拨打信阳日报民生工作室新闻热线：6221251，或与小欣父亲联系：13927416824。